
.בס"ד
הקדמה לחומש ויקרא.
טעמים למצות הקרבת קרבנות:
רמב"ן (ויקרא פרק א' פסוק ט'):
בעבור שמעשי האדם נגמרים במחשבה ובדיבור ובמעשה, ציוה ה' כי כאשר יחטא  יביא קרבן, יסמוך עליו כנגד המעשה, ויתודה בפיו כנגד הדיבור, וישרוף באש הקרב והכליות שהם כלי המחשבה והתאוה, והכרעים כנגד ידיו ורגליו של אדם העושים כל מלאכתו, ויזרוק הדם על המזבח כנגד דמו בנפשו כדי שיחשוב אדם בעשותו כל אלה כי חטא לאלוקיו בגופו ובנפשו, וראוי לו שישפוך דמו וישרף גופו, לולא חסד הבורא שלקח ממנו תמורה וכפר הקרבן הזה שיהא דמו תחת דמו, נפש תחת נפש, ואברי הקרבן כנגד אבריו, והחלק לכהנים כדי שיתפללו עליו, וקרבן התמיד בעבור שלא ינצלו הרבים מחטוא תמיד, ואלה הדברים מתקבלים מושכים את הלב כדברי אגדה ועל דרך האמת יש בקרבנות סוד נעלם, וכו'.
רמב"ם (מורה נבוכים):
לפי שבני ישראל במצרים היו להוטים להקריב קרבנות לעבודה זרה, והיו מקריבים קרבנותיהם באיסור ופורענות באה עליהם, אמר הקב"ה שיקריבו לפניו בכל עת קרבנותיהם באהל מועד וכך הם נפרשים מעבודה זרה. 
הכשרים להקרבה:
·  בהמה (בקר)
 עגל – מהיום השמיני עד השנה הראשונה. פר, פרה –מתחילת השנה השניה עד סוף השנה השלישית
· צאן (כבש, עז)
 כבש, טלה, כבשה, שה – מיום השמיני עד סוף השנה הראשונה. איל, רחל – משלשים ואחד יום עד סוף השנה השניה. עז, גדי – מיום השמיני עד סוף השנה הראשונה. שעיר שעירה – מתחילת השנה השניה עד סוף השנה השניה)
· עוף 
תורים – גדולים עם כנפים גדולות ואדומות ובצבע זהב, זכר ונקבה. בני יונה – קטנים כשעוקרים מהם נוצה יורד להם דם, זכר ונקבה)
סוגי הקרבנות:
· עולה – באה נדבה ומכפרת על מי שעבר על מצוות עשה (כגון אדם של ישב בסוכה). נשרפת כולה והעור לכהנים. ובאה מן הבהמה או מן הצאן רק זכרים, ועולת העוף באה תורים או בני יונה בין זכרים ובין נקבות.
· חטאת – חטאת חיצונה – עבר בשגגה על מצות לא תעשה שיש בה כרת (כגון אכל מאכלות שאינם טהורות, בשוגג) מביא שעירה או כבשה. חטאת פנימית – כשהכהן הגדול חטא בשגגה מביא פר לחטאת. כשהסנהדרין טעו בהוראה ובגללם העם חטאו, כל שבט מביא פר לחטאת. (קרבן עולה ויורד - ישנם סוגי חטאת שבאים גם בעופות, כגון אדם שנכנס בשוגג טמא לבית המקדש אם הוא עשיר מביא כבשה או שעירת עיזים, ואם הוא עני הוא יכול להקריב חטאת העוף) 
·  אשם – אשם מעילות - מי שמועל בקדשים (שמשתמש בדברים קדושים) אשם תלוי – אם מסתפק אם עבר על עבירה שחייבים עליה חטאת. אשם גזילות – מי שחייב לחבירו ממון ושיקר שלא חייב לו ונשבע לשקר, ואח"כ הודה שבאמת חייב.
ומבאים איל בן שתי שנים ששוה לא פחות משני סלעים.
· שלמים – אם אדם ניצל מסכנה מביא קרבן שלמי תודה, או אם רוצה להביע רגשי שיר ושבח לה' על רוב טובו וחסדיו מביא קרבן שלמים.
ובא מהבהמה בין זכרים ובין נקבות.
ארבעת העבודות המעכבות:
· שחיטה (כשרה אפילו בזר)
·  קבלה - הדם לכלי
· הולכה - הדם למזבח
· זריקה – הדם על המזבח
סוגי מנחוחת:
· מנחת סולת – עני שאין לו כסף לקנות בהמה, מתנדב להביא מנחת סולת. 
· מנחת מאפה תנור – מי שהתנדב להביא מתחת מאפה תנור, מביא חלות או רקיקין (מצות).
· מנחת  מחבת או מרחשת – המתנדב להביא מנחת מחבת או מרחשת. (מחבת הוא כלי שרת שטוח, ומרחשת הוא כלי שרת עמוק).

